

收藏为爱

熟悉王瑞斌的人其实都知道,从2012年开始,收藏兵人模型成了他最大的爱好,但却并不是唯一。

在王瑞斌工作室的房间里,有一个巨大显示屏以及成捆放置的移动硬盘,在这些设备的旁边,是一面一人多高,放满了DVD、蓝光碟片的墙。兵人之外,电影也是王瑞斌所爱之一。

“兵人、电影,年轻时还买过许多球鞋,每一个阶段,总有一样东西特别的吸引我,只要有能力,为什么不去实现呢?”王瑞斌说,自己的爱好,也仅仅是从兴趣出发,不卖也不炒作,是他收藏的原则之一。

当这750多个兵人模型和2000把武器模型让王瑞斌在圈子里越来越有名时,自然也会有好事者找上门来。王瑞斌告诉记者,他的收藏不仅数量多,而且质量也高,不少模型都是千金难觅的限量版,许多朋友或网友知悉以后,便开始了软磨硬泡的攻势,希望他能忍痛割爱,满足一下同好的请求。

“即便如此,我也没卖过。”王瑞斌“冷笑”两声说道,并非不理解那种渴望得到的心情,但自己实在割舍不下。

“全国最多”这个头衔,吸引的不仅是同好和玩家,自然也有兵人模型的制作厂商前来洽谈合作,希望他能打一打广告,却都被王瑞斌一一回绝。“朋友觉得我傻,送上门的合作,有模型还有收入,何乐而不为呢?但在我眼里,收藏只为了自己开心,而我的爱好只能代表我自己,孰优孰劣,还需大家自己评判,而非是我做过广告就行。”王瑞斌说,这一路走来,自己的家人一直支持收藏之路,即便是有时候太过沉迷,妻子女儿也未曾有过怨言。

作为一个追求完美的人,王瑞斌的理念很简单:既然玩,就要好好玩,不为利益牵扯、不被外界干扰。带上三两好友寻一处人烟稀少之地,拿出心爱的模型摆好造型、按下快门,推出一幅幅逼真的照片,就是他心中最大的满足。■



王瑞斌和他的“兵人”。

组装好还未“着装”的“兵人”。

男孩不老

文海南日报记者 刘笑非

图海南日报记者 陈元才

疯狂 兵人



栩栩如生的“兵人”。

光影婆娑的树荫里,一群身着迷彩服的士兵正聚集于此,全副武装地等待着什么。不远处一座装满枪支弹药的军火库门口,一队人马也在紧张地商讨着。两拨人都没注意到的是,远处一个长满杂草的低洼处,一把狙击步枪正在瞄准,黑洞洞的枪口像是随时会喷出火舌……

这并不是电影,火并一触即发。

“咔擦!”打破宁静的却不是枪声,伴随相机快门声一同出现的,是个略带兴奋的声音:“这次外拍碰上好天气!效果都不错啊,又可以炫耀一番了哈哈!”顺着声音看去,一个“巨人”出现在了士兵们身后,说话的人叫王瑞斌,而那些“士兵们”,其实都只是王瑞斌和朋友们收藏的俗称“兵人”的1:6可动人偶,其高仿真度,在王瑞斌的微距镜头之下,几乎与真人无异。

而在这个“兵人”模型圈子里,无论是线上论坛还是线下活动,只要提起王瑞斌这个名字,想必大多数玩家都会会心一笑,然后蹦出一个字:牛!超过750个兵人模型,整整2000把细节逼真的缩小版“军火”,还有若干吉普车、越野车模型,在很多人眼里,能有这个级别的收藏,常常会被冠以“土豪”的头衔,但在王瑞斌自己看来,这都只是因为喜欢。

当记者联系到王瑞斌时,这个爽快的80后小伙想都没想便答应了采访的请求,或许在他看来,没有比分享自己的收藏更令人快乐的事情了。

兴趣初探

自己做着小生意的王瑞斌,时间比较自由。当记者来到他位于海口的工作室时,王瑞斌便迫不及待地领进了他专用的收藏间。刚一进门,眼前的景象就足够震撼:一整面墙,被密密麻麻的兵人模型所占据,房间里的大小角落,也都堆满了与兵人有关的各种,这个不大的房间里完全是一个属于兵人的世界。

“大概估算了一下,已经拆开摆出来展示的,就有750个左右,还有好些个买回来还没来得及拆呢!”王瑞斌笑道,从刚开始购买兵人到如今拥有整整一墙,他总是自嘲掉进了兵人的“坑”里,可就再也爬不出来了。

说起接触兵人模型,王瑞斌坦言自己还算不上那种追逐了十几年甚至几十年的资深玩家,第一次购买,其实就在并不遥远的2008年。

“第一个兵人是怎么买的,自己都记不清啦,只记得当时正在兴头上,就零零散散地买过几个。”王瑞斌说,2008年时,自己还算不上完完全全的发烧友,对兵人更多的是好奇,到手之后把玩许久,其高还原度和可玩度的确勾起王瑞斌内心孩童的一面。

王瑞斌说,兵人模型总的来说可以分为现代军事、影视以及二战三个较大的类别,当然也还有潮流、体育等等类别,但在他们的圈子里,现代军事类要占据很大一部分。“二战系列的兵人模型玩家,大概是70后的玩家占主流,而影视类则对于年轻人有着很大的吸引力,对于像我这样的80后而言,现代军事系列的兵人产品线非常广,往往是第一选择。”王瑞斌说。

80后是伴随着改革开放成长起来的一代,也是较早接触西方文化、影视作品的一代,美国大兵的英姿飒爽、俄罗斯特种部队的神秘冷艳,以及荧幕上的一个个现代军人形象,都在王瑞斌的心里烙下了印记。

拥有了最初的几个模型以后,虽时常想要收集更多的模型,但王瑞斌在彼时的经济条件却不再支持他继续下去。无奈只好收拾行头,将这几个模型闲置在家里,在奋斗的路上与那份“躁动”的心境一同被暂时尘封。

疯狂“兵人”

一次偶然的机会,王瑞斌结识了一个同样“中过兵人毒”的朋友,闲聊之下,勾起了他尘封了4年的兵人情结。拉上朋友回到家,找出当时收藏的模型,换来的是朋友一声惊呼。

“想不到时隔四年,手里的几个兵人都已成了绝版货,连朋友都没想到,我手里还有这样的‘猛货’。”王瑞斌笑着说,经过4年打拼,自己的生意已小有规模,何不再重拾当初那份不得不放下的兴趣呢?也正是从2012年开始,王瑞斌一改往日“伺机而动”的作风,广泛收集看中的兵人模型,就连所在片区的物流小哥们,几乎都了解了王瑞斌每一件快递里装的是什么。

“与朋友聊天、上在线论坛结识更多的朋友,与以往不同的是,现在是真的身心投入乐在其中。”王瑞斌告诉记者,他最疯狂的一段时间,几乎每天都会下单购买,不仅是模型,服装、枪械等等,都在王瑞斌“搜刮”的范围之内。边买边看边学,王瑞斌也慢慢地从一个普通玩家,成为了领域内小有名气的“兵人”收藏家。

王瑞斌随手从收纳箱里拿出一个模型告诉记者,其实在收藏这条路上,也并非一帆风顺,也收到过不少做工低劣、面目全非的模型。“慢慢重新上手以后,还是要通过交流再加深认识,当下兵人风潮渐起,自然也有鱼目混珠的人存在。”王瑞斌说,在他现在收藏的750多个兵人模型里,绝大多数都是精品,这也是让他朋友时常眼红的地方。

据王瑞斌介绍,目前海南的兵人玩家大概有100至200人左右,而全国则有超过10万的玩家。“现在我敢夸下海口,不论是在海南还是全国,1比6的现代军事题材兵人模型,我这是最多的。”

曾有好事的朋友专门来到王瑞斌的收藏间里,对所有的兵人模型一一检视,最后得出的结论是:这一墙的收藏,价值惊人。对此王瑞斌确实一笑置之,因为他眼中,价值不菲抑或一文不值,那都是他的宝贝。



王瑞斌收藏的“兵人”。



王瑞斌的武器模型。